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Ubungsblatt 12 (Programmierung 1)

Lesen Sie im Skript: Kapitel 11 & 18

Aufgabe 12.1 Geben Sie die Laufzeit und die Rekursionsfolge der Prozedur @ aus Ab-
schnitt 8.1.1 im Skript fiir das Argument ([1,2], [3,4,5,6]) an.

Aufgabe 12.2 Geben Sie fiir die folgende Prozedur eine Grofenfunktion und eine ent-
sprechende Laufzeitfunktion an:

revi: L(X) x L(X) — L(X)
revi(xs, nil) = s
revi(zs, y:yr) = revi(y::xs, yr)

Aufgabe 12.3 Geben Sie fiir die folgende Prozedur eine Gréfenfunktion und eine ent-
sprechende Laufzeitfunktion an:

fac: N — N
fac n=if n =0 then 1 else n - fac(n — 1)

Aufgabe 12.4 Geben Sie die Laufzeitfunktion der folgenden Prozedur an:

size: Nx L(T(X)) - N
size(a, nil) = a
size(a, (x, nil)::ts) = size(a + 1, ts)

size(a, (xz, t:tr):ts) = size(a, t::(z, tr)::ts)
Legen Sie dabei A (a, [t1,...,tn]). 2(0+st1+---+st,)—n als Grokenfunktion zugrunde.

Aufgabe 12.5 Geben Sie eine baumrekursive Prozedur N — N an, derer Komplexitit
konstant ist. Hinweis: Formulieren Sie die Prozedur so, dass sie ab einer bestimmten Argu-
mentgrofe nicht mehr rekurriert. Das Beispiel zeigt, dass man pathologische Prozeduren
konstanter Komplexitéit konstruieren kann, die fiir alle praktisch relevanten Argumente
sehr hohe Laufzeiten haben.



Aufgabe 12.6 Wir betrachten die aus vorherigen Ubungsaufgaben bekannte Prozedur
zur Berechnung natiirlicher Quadratwurzeln:

p: N? 5 N
p(n,z) = if n? <z thenp(n+1, ) elsen — 1

a) Geben Sie die Laufzeit von p fiir ein Argument (n,z) an.

b) Geben Sie die Laufzeitfunktion der Prozedur p gemii der GréRenfunktion A (n, z). if n? >
xthen Oelse z —n?+ 1 an.

c) Geben Sie die Komplexitit der Laufzeitfunktion an.

Aufgabe 12.7 Geben Sie die Laufzeitfunktion fiir die Prozedur @ und die Grofenfunk-
tion A (zs, ys). 3|zs| + 7 an.

Aufgabe 12.8 Geben Sie die Laufzeitfunktion fiir die Prozedur @ und die Grofenfunk-
tion X (zs, ys). 215l an.

Aufgabe 12.9 Geben Sie moglichst einfache Prozeduren N — {0} an, die die Kom-
plexitéiten O(1), O(n), O(n?) und O(n3) haben. Sie kénnen Hilfsprozeduren N — {0}

verwenden.

Aufgabe 12.10 Geben Sie fiir jede der folgenden Funktionen f € N — N eine mdglichst
einfache Funktion g mit O(f) = O(g) an. Im Gegensatz zu f soll g nicht rekursiv definiert

sein.

a) f(n)=if n < 3then lelse f(n—2)+5
b) f(n) =if n < 30 then 1 else f(n — 6) + 3n + Tn>
c) f(n) =if n <27 then 1else f(n —7)+ 3n™ + 70>

Aufgabe 12.11 Geben Sie méglichst einfache Prozeduren N — {0} mit den Komplexi-
taten O(2") und O(3") an

Aufgabe 12.12 Geben Sie moglichst einfache Prozeduren N — {0} mit den Komplexi-
taten O(logn) und O(nlogn) an. Sie konnen Hilfsprozeduren N — {0} verwenden.

Aufgabe 12.13 Geben Sie fiir jede der folgenden Funktionen f € N — N eine mdglichst
einfache Funktion g mit O(g) = O(f) an. Dabei soll g im Gegensatz zu f nicht rekursiv
definiert sein.

a) f(n)=if n < 7thenOelse3 f(n—1)+nlogn+5

b) f(n) =if n < 4 then Oelse f(|%])+ 13

5
¢) f(n)=if n < 2then lelse 2 f(|%])+3n+logn+5



Aufgabe 12.14 Was ist der Unterschied zwischen einer ternéren Relation & C V x M x
V, einer Funktion £ € V x M — V', und einer Funktion £ € V x M — V7 Geben Sie
Beispiele, die den Unterschied deutlich machen.

Aufgabe 12.15 Zeichnen Sie die markierten Graphen (V, M, E) zu
o V={A}, M ={a,b} , E={(4,a,A),(A,b,A)};
e V=N M=N,E={(n,(nmod3),n+3) |neN}
e V={AB,C}, M ={a,b,c}, E={(A,a,B),(B,bC),(B,c,C),(B,b,C)}.

Aufgabe 12.16 Sei (G',v) = Reach(P). Zeigen Sie, dass G’ zusammenhiingend ist.

Aufgabe 12.17 Bestimmen Sie die Spuren der Prozesse in Abbildung 18.1, wobei jeweils
der Knoten 0 der Anfangsknoten sei. Welche Prozesse sind spurdquivalent?



